

由外交部、中国宋庆龄基金会和山东省人民政府主办的第七届中非青年大联欢日前举行。此次活动以“凝聚青春梦想，奋进中非合作新征程”为主题，来自48个非洲国家和非洲联盟的49名青年代表在北京、山东两地参观交流。一些代表在接受本报记者采访时表示，这是一次激荡思想、互学互鉴、厚植友谊的旅程，他们将把一个真实、立体、全面的中国介绍给更多非洲朋友，以实际行动为中非友好奉献智慧、为中非合作贡献力量。

“激励广大非洲国家努力实现振兴梦想”

在山东泰安道朗镇的北张村，一花一世界、一墙一风景，一幅幅墙绘艺术画沿着平坦齐整的环村柏油路铺展开来，步入其中仿佛置身童话世界；在东西门村，九女峰书房形如一朵悬浮于山间的云，别具一格的设计方便人们欣赏连绵山峰的秀丽景色。

“很难想象，这个旅游景点曾经是贫困村！”厄立特里亚高等教育与研究院国际联络局副局长西蒙·恩巴耶感叹道。在乌干达全国抵抗运动组织行政助理帕特里克·小布拉奥格旺看来，不同村庄基于自身特色、整合自然资源，因地制宜对村落进行改造升级，不仅带动了当地农民增收致富，还提供了宜居生活环境。“这样的中国乡村振兴实践，为发展中国家提供了宝贵思路。”

在青岛港，自动化桥吊来回移动，将集装箱整齐堆叠，无人驾驶的自动导引车有序穿梭。满载各类货品的集装箱沿着岸边笔直延伸，形成一道色彩绚丽的“天际线”……“岸边的导引车中为何看不到司机？”“这些分工明确、便捷高效的自动化桥吊都是电脑操作的吗？”智能空轨集疏运系统吸引了非洲青年代表的目光。

吉布提外交与国际合作部办公厅参赞阿卜迪·法塔·阿布拉伊·杜巴德忙着拍摄视频，发给远在非洲码头工作的好友。“这真是令人震惊的画面！中国科技的飞速发展为中非合作带来了无限可能。我想把这样的经验介绍给我的国家，期待我们在智能化基建领域能有更多交流。”杜巴德说。

走进济南中国重汽博物馆，一张张珍贵的老照片讲述着中国重型汽车制造业从无到有、从弱到强的发展历程；穿梭在潍坊东篱田园综合体的智能恒温温室，一串串五颜六色的番茄展示着农业科技创新的成果。泰山消防救援站在高山之巅抢险救灾、保护民众平安的经验，青岛八大关街道太平角社区网格化管理、助老食堂、“帮到家”等精细化服务，让非洲青年们一次次竖起了大拇指。

在北京，非洲青年代表走进中国共产党历史展览馆，通过一张张写实照片、一件件历史文物，感受着中国共产党人的理想信念与革命乐观主义精神，感受着中国式现代化道路的内在逻辑和文化根基。

边走边看，边问边思考，非洲青年们逐渐对中国式现代化有了更加清晰的认识。大家纷纷表示，中国式现代化发展带来的不仅是生产力的飞跃，更开创了人民的美好生活。

加蓬外交部亚洲司中国处处长卡丽娜·米丽埃勒认为，中国共产党以人民为中心，把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心使命。“中国式现代化是基于自身国情的现代化，激励广大非洲国家努力实现振兴梦想。”

“我们的情谊好比钻石，历经打磨光彩照人”

举办中非青年大联欢是落实2015年中非合作论坛约翰内斯堡峰会成果的重要举措，旨在促进中非青年交流，延续中非传统友谊，培养



中非友好事业接班人。

国之交在于民相亲，民相亲在于心相知。一本350页的书，收录了塞舌尔400余例常见病、多发病，涵盖157个病种，采用影像图片1400余幅。这本由中国第十六批援塞舌尔医疗队向塞舌尔卫生部捐赠的《塞舌尔放射病例——影像解析与诊断要点》，是该国独立以来第一本全英文医学影像学专著，填补了相关领域的空白。

“这是自1963年向阿尔及利亚派出第一支医疗队以来，中国2万余名援非医疗队队员工作的缩影。”活动期间举行的中非青年对话会上，该书作者、中国第十六批援塞舌尔医疗队队员孙占国回忆援非岁月时如是说。这段经历引发了科摩罗马鲁夫医院消化内科医生亚瑟尔·阿



厚植友谊 促进合作

——记第七届中非青年大联欢

本报记者 陈尚文 包晗

扎利的强烈共鸣：“我想和孙医生成为朋友，了解研究病例的过程中究竟克服了多少困难，并向每一位中国援非医疗队队员表达敬意。”

2007年，17岁的阿扎利曾在中国援科摩罗医疗队队员的帮助下前往北京大学医学部求学。2015年，他回到科摩罗后成为医生，并与一批批中国医疗队队员并肩奋战。“中国医生以精湛的医术和高尚的医德给人们留下深刻印象，他们为救死扶伤而来，为非中友好而来。”耳濡目染中，一颗非中友好的种子深埋在了阿扎利的心中。

活动期间，科特迪瓦《中非杂志》记者格罗·兰多夫见到了来自中国重型汽车集团有限公司的“老朋友”。今年3月初，为了庆祝中建交40周年，他在科特迪瓦首都亚穆苏克罗曾参与组织了一场特殊的贸易展览会，邀请中国重型汽车集团有限公司等20多家中国企业参展。时隔1个多月，兰多夫与参展的中方人员再次相见。“我想借此机会更多了解中国经济社会的发展，以及企业管理的经验。”兰多夫曾在山东大学攻读硕士，热情的中国朋友在生活和工作中给予他很多帮助。“我是非中友谊的受益者，现在我想做非中友谊的桥梁。”兰多夫说。

在外交部蓝厅，中非青年代表碰撞思想，围绕如何讲好中国与非洲故事、如何增进青年友谊等深入探讨；在青岛八大关街道，非洲青年与当地社区文艺队相遇，大家共同敲响热情的鼓点，载歌载舞；在中国宋庆龄青少年科技文化交流中心的中华传统文化体验区，冈比亚全国青年议会发言人查姆·奥马尔和着中国古筝的婉转清音，即兴朗诵诗歌：“我们为了共同的目标而奋斗，不论现在还是将来；我们的情谊好比钻石，历经打磨光彩照人……”

全非洲学生联盟主席瓦尼·阿利厄·贾西表示，青年们相聚在春天里的中国，感受中国发展的蓬勃生机，共叙非中友谊、畅想非中未来，是此次活动的重要意义所在。

“对构建新时代非中命运共同体满怀信心”

志合者，不以山海为远。中国是最大的发展中国家，非洲是发展中国家最集中的大陆。2013年，中方提出“真实亲诚”对非政策理念和正确义利观。10年来，中非合作不断向全方位、多层次、高质量发展，走在国际对非合作前列。

“中国与非洲的合作不附加任何政治条件，无论国家大小，一律平等相待。”埃及众议院外事委员会副主席塔里克·胡利道出了他对中国对非政策的理解。埃塞俄比亚外交部国际司副司长阿齐扎·盖莱塔·德萨勒恩认为，“中国以真心对待非洲朋友，尊重并支持非洲人民选择自身发展道路。建立在真诚平等、相互理解基础上的非中合作关系，必将不断迈上新台阶、得到非洲人民的广泛支持。”

蒙内铁路、亚吉铁路、尼日利亚莱基港、南非德阿风电项目……在广袤的非洲大地上，中



非双方合作共赢的故事比比皆是。在与本报记者的交谈中，不少非洲青年感慨于非中共建“一带一路”的质与效。在他们看来，因为共建“一带一路”，越来越多非洲民众，特别是青年拥有了色彩斑斓的梦想和充满机遇的未来。

“非中共建‘一带一路’倡议和中非合作论坛等机制平台上不断深化合作，为越来越多非洲青年带来了宝贵的教育和就业机会。”毛里塔尼亚努瓦克肖特大学孔子学院外方院长默罕默都·贝内伊克表示，在交流、理解、合作的过程中，非中青年传承发扬传统友好的决心将进一步增强。

第一次访问中国的加纳新爱国党项目与计划部主任夸库·安蓬萨·阿夏马坦言，亲眼看到中国经济社会特别是基础设施建设领域的发展成就，亲身体验无现金支付等智能科技，再联想到非中共建“一带一路”的生动实践，“我深刻认识到中国不断以新发展为世界提供新机遇的重要内涵，对构建新时代非中命运共同体满怀信心。”

纳米比亚记者协会主席萨科里斯·梅孔伽·伊克拉克观察到，中国的年轻一代正在广泛学习各国语言文化，越来越多非洲青年也在学习中文。他表示：“非中推动文明交流对话，在包容互鉴中携手发展，将为非中取得更多合作成果、共同解决全球性问题发挥重要作用。”

“非中关系的希望在于青年。”津巴布韦外交部多司行政官员兼青年工作负责人霍普韦尔·穆潘雅雅玛说，青年们应把握时代与发展机遇，促进团结合作，推动非中友谊历久弥坚。

图①：4月18日，非洲青年代表在北京参观中国共产党历史展览馆。

图②：4月21日，在山东泰安道朗镇，非洲青年代表向茶农学习采摘知识。

图③：4月22日，在山东青岛八大关街道，非洲青年代表与当地社区文艺队成员热情互动。

图④：4月23日，非洲青年代表用镜头记录山东青岛港的繁忙景象。

图⑤：4月17日，非洲青年代表在北京居庸关长城合影留念。

中国宋庆龄基金会供图

回声

非洲国家和中国致力于深化务实合作，促进绿色发展，维护公平正义。共建“一带一路”倡议将同非盟《2063年议程》、非洲发展新伙伴计划等协同增效，推动非中合作向更高水平发展。

——非洲联盟委员会副主席办公室主任埃米利·鲁瓦加萨纳

非中关系建立在相互尊重、相互理解和互利共赢等基础之上。非洲人民非常重视与中国的伙伴关系，衷心感谢中国对非洲发展的支持。

——国际青年大使论坛非洲青年倡导者理事会主席克林顿·多明戈斯·何塞·马蒂亚斯

中国人民勤劳进取、自信创新、热情友好，立足自身历史和国情，探索出了自己的发展道路。中国的发展经验对非洲国家非常具有借鉴意义。非洲大陆自然资源丰富，发展潜力巨大，期待非中加强各领域交流合作，推动非中关系再上新台阶。

——赞比亚国家发展联合党总书记顾问、国家青年副主席马克·齐克龙·西穆维

多年来，中国发展势头强劲，展现出蓬勃生机。越来越多的非洲民众开始关注中国，学习中文，中国公司开发的社交软件和移动支付系统也在非洲大陆广受欢迎。

——喀麦隆中等教育部汉语教育总督学迪厄多纳·迪迪埃

我们从报纸上读中国的故事，在电视上看中国的发展，但只有真正踏上中国的土地，才能真实地感受这里发生的巨大变化。

——南非土木工程师坦迪斯·露茜

中国是一个美丽的国家，也是一个伟大的国家。我热爱中国悠久的历史和文化，当代中国在农业、生态、制造、科技等领域取得的发展成就也给我留下了深刻印象。

——乍得外交部亚司司长马哈马特·贾拉纳比·卡利亚

通过近距离了解中华民族奋斗的道路，我更加认识到，建设一个强大的国家并非易事，需要人民团结一心、坚持不懈的奋斗。

——摩洛哥艾济拉勒青年之家主任亚辛·穆马德

中国式现代化鼓舞了非洲国家，也让非洲国家从中汲取灵感，去实现自身发展，创造更加光明的未来。

——肯尼亚视频博主埃诺克·穆霍拉·西科利亚